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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ  

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

2022-2023 УЧЕБНЫЙ ГОД 

 7 КЛАСС 

КЛЮЧИ 

 

Максимальный балл ‒ 100 

1. За каждый верный ответ по 2 балла. Всего 20 баллов.  

 

2. По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего 12 баллов.  

 

3.  По 1 балл за верный ответ с обоснованием. За ответ без обоснования 

баллы не выставляются. Всего 10 баллов. 

1. Эксперимент. Все остальные элементы относятся к теоретическим методам 

познания. 

2. Высокая социальная мобильность. Всё остальное – признаки традиционного 

(аграрного общества).  

3. Нацеленность на достижение практически полезного результата. Всё 

остальное – характерные признаки игры как вида деятельности. 

4. Пощёчина. Всё остальное является формальными негативными санкциями. 

5. Разрозненные знания. Всё прочее относится к признакам научного 

познания. 

   

4. По 1 баллу за каждую верную позицию. Всего 7 баллов. 

1. Буддизм. 2. Иудаизм. 3. Зороастризм. 4. Синтоизм. 5. Ислам. 6. 

Христианство. 7. Даосизм. 

 

5. По 1 баллу за каждый верно заполненный пропуск. Всего 8 баллов. 

А Б В Г Д Е Ж З 

1 5 6 11 4 7 3 12 

 

6. За правильный ответ – 3 балла, за верный ответ с обоснованием – 6 

баллов. Всего 6 баллов. 

1. Утверждения Сергея и Бориса противоречат друг другу («Это сделал 

Борис», «Борис не виновен»).  

2. Значит, один из них точно солгал (в силу закона непротиворечия).  

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 

Да Да Нет Нет Нет Нет Да Нет Да Да 

2.1 2.2 2.3 2.4 

БВГ АВЕ БВЕ АГД 
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3. По условию задачи, из всех троих солгал только один. Мы уже установили, 

что это либо Сергей, либо Борис.  

4. Следовательно, Дмитрий точно сказал правду.  

5. Следовательно, его высказывание «Это преступление совершил я» истинно.  

6. Следовательно, Дмитрий виновен. 

 

7. За каждый правильный ответ 1 бал. Всего 10 баллов 
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8. За каждый верный ответ – 2 балла. Всего 6 баллов. 

Какой тариф необходимо выбрать Кощею?   

«Баба Яга»: 500 + 4000 – 100 = 4400 

«Вечность»: 1000 + 2800 – 280 = 3520 

«Утка и заяц»: 500 + 3000 = 3500 

«Гримм»: 400 + 3400 + 380 = 4180 

Ответ: Утка и Заяц (минимальная общая сумма выплат) 

Какую сумму уплатит Кощей по этому тарифу?  Ответ: 3500.  

Какую сумму он сэкономит по сравнению с лучшим из остальных тарифов? 

Ответ: 20 (по сравнению с «Вечность») 

 

9. Всего 21 балл. 

1. Ответ на первый вопрос: познавая природу, человек всё больше 

преобразует её, но в то же время усиливается его зависимость от природных 
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условий (проявление противоречивости может быть сформулировано иначе). 

Ответ на второй вопрос: развитие экономики, науки и техники, 

общественных потребностей, характер общественных отношений. По 2 балла 

за каждый верный ответ. Всего – 4 балла. 
2. Результат: расширение рамок географической среды обитания и 

ускорение некоторых природных процессов (результат может быть приведён 

в иной, близкой по смыслу формулировке. Пример, допустим: ряд приморских 

стран увеличили свою территорию за счёт создания искусственных островов, 

строительства дамб и осушения части морского дна (расширение рамок 

географической среды). По 2 балла за каждый верный ответ. Всего – 4 

балла. 

3. Основная проблема текста – противоречивая взаимосвязь общества 

и природы (1 балл). Объяснение связи: в примере говорится о конкретных 

проявлениях влияния природных условий на развитие общества (1 балл). 

Фрагмент текста: «Человеческая история – наглядный пример того, как 

условия среды и очертания поверхности планеты способствовали или, 

напротив, препятствовали развитию человечества»; ИЛИ «географическая 

среда оказывает немаловажное влияние на развитие общества» (2 балла). 

Всего – 4 балла. 

4. Указана проблема: ограниченность природных ресурсов (1 балл). 

Проявление: учёные прогнозируют, что запасы нефти закончатся в ближайшие 

несколько десятилетий; ряд регионов мира испытывает острый дефицит 

пресной воды (может быть указано другое проявление) – 2 балла. 

Объяснение опасности: исчерпание необходимых обществу ресурсов может 

поставить под угрозу стабильность его экономического развития и даже 

выживание человечества как биологического вида (может быть указано 

другое проявление) – 2 балла. Всего – 5 баллов. 

5. Могут быть приведены следующие направления: 1) очистка 

загрязнённых садов, скверов, парков; 2) установка в домах счётчиков воды, 

электричества (экономия воды и электричества); 3) участие в озеленении 

микрорайона; 4) сортировка отходов. 

Могут быть указаны другие направления. Всего – 4 балла. 

 


